

# 耄耋勤治学 大地留光辉

——忆吴征镒院士

## 卜文超 钱子刚

卜文超（1962~），云南中医学院副主任医师；  
钱子刚（1961~），云南中医学院教授。2002~2008年就读吴征镒院士博士研究生。

吴征镒院士在《中国种子植物区系地理》的“自序”中说：“我受眼疾限制，程度日深一日，即此初稿，又在我年过90岁才得完成交卷。”每当卜文超看到这句平平静静的话，心中总会感到一种震撼！因为卜文超是一名眼科医生，与这位耄耋老人交往了8年之久，知道这句话中尚未说出的、超乎想象的艰难！

其实，先生在该书交卷的时候，已经是一位盲人了！因此，可以这样讲，这部著作中闪耀着的智慧光辉，是这位耄耋老人用自己眼中的最后一丝光芒点亮的！

2006年5月的一天，卜文超随钱子刚一同去昆明植物所的宿舍区看望吴征镒先生，目的是为先生的眼疾作一个中医药的诊治方案。我们是云南中医学院的同事，是外语班的同学，也是朋友，只是专业不同。文超是中医专业，研究生班时主修中医眼科，眼科教研室的老师；钱子刚是植物学专业，时任中药学院院长，是吴征镒院士的博士生。

这是文超与先生的第一次接触及诊治，印象深刻。先生和夫人热情地接待了我们。先生告诉我们：“现在的视力越来越不好了，看不清字、很吃力，看书写字的时间很短，时间长一点儿更看不清；因此，想服点中药，看看能不能维持住，或者能不能提高一点儿视力。”先生的听力也不好，因此，说话时声音洪亮但充满疲倦感，还带有一点气喘。

知道了主诉和要求，文超即开始眼科的一般检查。让人很吃惊的是，先生的双眼视力中，一只眼仅存“光感”，另一只眼也仅有0.02左右（指数/1m）。这样的视力，在眼科有关视力损伤的5级分类中，属于双眼盲。其中，前者为4级盲，即只对光有反应，不能看清任何物体；后者为3级，尚可分辨一米内的一定物体。而眼底的检查也验证了视力状况：一只眼的眼底不能窥清，这就表明光线不能正常投射到视网膜的视细胞处，因而不可能形成视觉；另一只眼的玻璃体明显浑浊，眼底只能查见部分结构，呈高度近视眼改变，视神经的视盘苍白、萎缩，可见部分血管动脉硬化Ⅰ期，视细胞所在的黄斑区未能窥见。在之后的病史了解中得知，先生年轻时就有近视眼，中年时又患眼压异常升高的青光眼。仅此两病而迁延至近90岁，也可导致双眼盲。

面对先生这样的眼况，文超提醒似地说出了第一个医嘱，要求他尽量不要阅读，必要的阅读时间不要超过15分钟，避免出现眼部的任何不适感，用眼次数越少越好，不然，现有的视力可能还会进一步下降。先生回答道：“知道的。但是不行啊，工作很多，要完成的。眼睛不好，不看不行，心里很急！”先生有点着急起来了。此时，文超心里闪过一丝后悔。很明显，上述医学要求对先生来讲是不可能遵守的，不提为好，徒增烦恼。我们心里充满了感动和敬意，知道自己面对的是一位愿将全部身心奉献给科学事业的大师！

进一步的诊察之后，文超先草拟了一个中药处方，并征求子刚的意见而形成了一个拟定处方。这时，才将此方交给先生及夫人，并向他们做出一定的解释，同时，也征询有关意见。对此，两位先生似乎有点意外，并很谦虚地说，对中医不懂，不需要看处方并听讲解的，但文超仍然坚持。这



种开处方的流程及方式是文超自己的一贯风格，其益处甚多，并非故作姿态。果然，在人参的使用上，两位先生提出了一点异议。原来，先生在中年时曾经服用过人参，有一点局部的不良反应，故对此次使用有所担心。文超据此再次作了论证及修改，仍用人参，并最终形成此次的正式处方。是方以疏肝养血、益气明目为治则，以逍遥散合当归补血汤，并加入参、枸杞子、川芎等组成，用量规范。其中，人参的现代药理研究表明，其有抗疲劳、提高机体及视网膜功能等多种作用，此时，是依据先生的全身及眼部的情况而选择的必用药物之一。文超将处方向先生再作解释后，也许受他的自信和有理有据的说明所感染，先生原来焦急而又有点无奈的脸上流露出了一点儿宽慰而期待的笑容！我们想，这位耄耋老人多么希望留住这点残存的光明，以助他完成最后的篇章！

一周后，我们一路开心地又去看望先生。因为之前得到消息，先生服药后感到不错。我们知道用药有效了，在一定时间内维持先生视力的可能性用药路径也找到了。来到先生的家，两位老人的脸上似乎都是轻松欢乐的笑容。

子刚和吴先生交流最多的时候是陪着文超为他看病，每当文超对方组成、用法用量细斟慢酌时，先生总是示意子刚紧靠他旁边坐着说话。他总是要关心地问些学习怎么样，研究进展如何，工作安排协调的问题；还询问有没有课题、要不要推荐等等，子刚忙不迭地汇报学习、工作和研究情况，在得知子刚每天都要到实验室工作，吴先生和段先生都表示赞同。在得知子刚正在做中药研究，金铁锁研究方面有些基础时，马上把《滇南本草图谱》刻本有关金铁锁部分复印给了子刚，在《滇南本草图谱》重新印刷时，才出的样书也给了子刚；还让子刚参加《植物名实图考》和《滇南本草》的研究工作。开始感觉先生视力还可以，给子刚的石竹科分子系统研究资料是放的大字他自己用的，但在编研《中华大典》时为了看清典籍上的字就在阳光下阅读，造成了视力急剧下降，直至最后几乎失明。

先生这种忘我、献身精神时刻激励着我们，使我们对待事业认识有了新的高度，具有正确的人生观，加强了为中药产业发展做出贡献的决心和为人类健康服务的信念，先生永远是我们学习的榜样。

